

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 16 (737)

Суббота, 5 мая 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

5 мая —

День

Советской

печати

НАГРАЖДЕННЫ

АКТИВНЫЕ

КОРРЕСПОНДЕНТЫ

РЕКТОРАТ института, отмечая в связи с Днем печати успешную работу актива многотиражной газеты «За физкультурные кадры», а также стенных газет, наградил грамотами института — старшего преподавателя Ю. П. Мельникова и студента IV курса педфака Е. Уварова, денежными премиями — студентов Н. Федотову, И. Чучулу, М. Коршунова и Ю. Денисенко, объявил благодарность преподавателям В. Г. Жуйкову, Л. Г. Перфильеву, старшим преподавателям Л. Н. Богомоловой, А. Н. Барышникову, Ю. И. Мелихову, Г. В. Мирошниковой, Р. С. Юркову, доцентам И. П. Гавриленко и Ф. П. Шувалову, диспетчеру спортфана А. А. Горюновой, председателю СКИФа В. В. Кривоzubову, аспиранту С. И. Семенову, диспетчеру педфака В. В. Фасольно, студентам Валерию Иванову и Ю. Савинову.

Газете 33 года

ПЕРВЫЙ НОМЕР нашей институтской многотиражной газеты вышел 33 года тому назад — 1 мая 1940 года.

Слово о первом

редакторе

ПЕТР ПИРОГОВ, первый редактор многотиражной газеты института... Ему доверили эту работу, хотя в то время он был еще студентом. Вот все, что я знал о нем. И я был в долгу перед этим парнем, моим предшественником, моим коллегой, потому что я обязан рассказать о нем людям.

И наконец неожиданный, так обрадовавший меня телефонный звонок: мать Пирогова просила приехать.

Тихая, в стороне от магистралей, улица на Петроградской стороне, маленький зеленый дворик. Восемь лестничных пролетов до верхнего этажа. Звонок на двери еще довоенный — «Прошу повернуть»... «Так вот она, твоя родная сторона, дорогой мой земляк...»

Постарела твоя мама. Ждала, верила — вернешься. И сейчас



«Я ВЕРНУСЬ, МАМА»

еще каждый неурочный стук в дверь отдается в ее сердце: «А может... Ведь все бывает в жизни...»

— Вы не смотрите по сторонам. Беспорядок. Переезжаем. Старший сын получил квартиру...

Анна Ивановна говорит негромко. И, наверное, только послышалась в будничном ее тоне нотка грусти. Спокойно ее простое русское лицо, и, видимо, просто показалось, что промелькнула на нем легкая растерянность.

Анна Ивановна умолкает и внимательно смотрит на меня. О чем думает она? О том, что вот так же мог сидеть сейчас рядом ее сын? О том, что, уезжая отсюда, отрывает от сердца кровное? По-

кидает гнездо, где взрастила сыновей, откуда провожала их в бой.

Еще не снятые со стены фотографии сына и мужа. Два красивых человека смотрят на нас твердо, пристально.

За этот взгляд и твердый характер и полюбила Анна своего Пирогова. И за преданность делу — делу революции. С 1905 года Петр Тихонович начал работать в социал-демократической группе при Петербургском Союзе рабочих-портных, сразу же примкнув к большевикам. Справка Центрального архива Революции свидетельствует: «По сведениям охранного отделения Пирогов являлся агитатором среди рабочих

ТОРЖЕСТВЕННОЕ собрание института, посвященное Дню Победы над фашистской Германией, состоится в актовом зале 8 мая в 14 час. 30 мин.

8 мая в фойе первого этажа учебного корпуса будет торжественно открыта мемориальная доска. На мраморе вписаны здесь имена студентов и преподавателей — лесгафтовцев, погибших в боях за свободу и независимость нашей Родины.

Троим из них мы посвящаем сегодня материалы на страницах газеты.

9 мая —
День
Победы

Их подвиг
не забудем

С ЛЕОНИДОМ Николаевичем Пахомовым мы не встречались после войны. Однако так основательно от души — о прошлом, об учебе в институте, о друзьях — нам довелось поговорить только недавно, летом прошлого года.

— Места в гостинице сейчас ты в Москве не найдешь, — твердо заверил меня Пахомов, — значит пойдем ко мне. Моя жена — твоя однокурсница. Будет очень рада поболтать с тобой.

И вот я в семье Пахомовых. Вместе с Леонидом мы воевали в партизанах. В год начала войны он, вместе с А. Даниловым, Г. Григорьевым, В. Шапошниковым, В. Естафьевым и другими студентами, с кем пришлось ему потом бок о бок воевать, перешел на IV курс нашего института.

Во время рейдов по тылам немецких оккупантов Пахомов не раз проявил себя находчивым, умелым разведчиком. Любое поручение выполнял обдуманно и, прямо скажем, остроумно. Однажды командир отряда Д. Ф. Косицин получил по радио приказ разведотдела фронта: установить контроль за движением противника по автомагистралям. Дмитрий Федорович решил послать Л. Пахомова и с ним Г. Золотова.

Когда вышли к шоссе, Пахомов принял решение:

— Ты, Жора, садись вот сюда, в кусты, и следи за мной.

И вот Пахомов, сняв автомат, пистолет и сапоги, расстегнув рубашку и закатав до колен брюки, вышел на обочину дороги. Каждую машину, проходившую по шоссе, Леонид приветствовал наклоном, а каждый наклон Золотов отмечал на листке палочкой-единицей. Немцы, ничего не подозревая, даже отвечали на его наклоны: «Рус гут!»

Так была выяснена интенсивность движения на дороге.

Многое можно рассказать и о том, как Пахомов добывал для отряда питание и снаряжение, как вместе с другими партизанами Косицина участвовал в рейде, во время которого отряд среди белых (Окончание на 2-й стр.)

17 апреля 1912 г. Петербургский градоначальник запретил Пирогову П. Т. жить в Петербурге на все время действия в столице положения об усиленной охране.

Пирогов был выслан из столицы. «В 1912—1916 гг. — записано Петром Тихоновичем в автобиографии, — вел партийную работу в г. Выборге и в Саратове. В 1917 г. 3 февраля на общем собрании рабочих-портных как большевик был выбран в Петроградский Совет...» Большую партийную работу вел он и в последние годы.

А с Анной Ивановной познакомился в ее родном городе Саратове. В ее устах его подпольная кличка — «Пирожок» — звучала по-особому.

В. ТУРКИН

(Окончание в следующем номере)

РАБОТАЛИ ОТ ДУШИ

К 103-летию
со дня рождения
В. И. ЛЕНИНА

Маршрут вел через Ильичево

Усталые девушки и ребята увлеченно говорят о только что закончившемся трудном походе...

Первыми в институте мы прошли туристскими тропами и выполнили нормативы ГТО на «Золотой значок».

Участвовали в походе учащиеся выпускного курса школы тренеров под руководством старшего преподавателя кафедры лыжного спорта Е. А. Вайткусса, директора ШТ М. А. Нигманова, преподавателя кафедры легкой атлетики В. Г. Жуйкова, которые помогли нам обрести уверенность в свои силы, хорошее настроение на протяжении всего похода.

Первый этап: Комарово — Ильичево. Пройдя четырнадцать километров, расположились на привале на берегу озера Красавица в поселке Ильичево.

Отдохнув немного, мы совершили экскурсию в дом-музей В. И. Ленина. Надолго останется памятным посещение дома, где когда-то бывал Владимир Ильич.

Потом был привал с костром, чаем, песнями.

Второй этап: Ильичево — совхоз «Ленинский» — Репино. Он проходил по живописным местам Карельского перешейка. Пригорки сменялись настоящими холмами, а еле заметные ручейки — речками, представляющими довольно трудно преодолимые водные преграды. Осталось позади Ленинское. Еще 8 километров пути. Многие устали, но никто не подает вида. Решили пройти остаток маршрута без остановки. И вот долгожданное Репино. Поход завершен.

Нынешний год для третьекурсников последний в школе тренеров. В их памяти надолго останется и этот наш поход. В недалеком будущем мы сами поведем туристов в походы. И должны будем научить их правильно пользоваться туристским снаряжением, уметь быстро разбить палатку и разложить костер. Нужно уметь воспитать чувство коллективизма и взаимовыручки, способствовать расширению кругозора, воспитывать бережное отношение к природе, любовь к родному краю, к нашей Родине. Наш опыт, полученный в годы учебы, поможет нам в этом.

Н. БАЗИЛЕВИЧ,
студентка 1-й группы
III курса школы тренеров

БОЛЕЕ 2600 человек приняли участие от нашего института в коммунистическом субботнике, посвященном 103-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Отработано 8100 человеко-часов. Произведена уборка почти на 10 гек-

тарах служебных территорий, приведено в порядок 2,6 га площадей под зеленые насаждения, подготовлено почти 600 мест для посадки деревьев и кустарника, вывезено 105 кубометров мусора, собрано 6 тонн металлолома, произведена покраска 220 погонных

метров заборов и т. д. Таков итог субботника.

Но этот трудовой день запомнится всем его участникам не только ударным ритмом, но и той праздничностью, светлым настроением, особым подъемом, сопут-

ствовавшим субботнику, и огромным удовлетворением от дружной плечом к плечу работы.

Все потрудились хорошо, и каждому в полной мере относятся слова благодарности: «Спасибо, дорогие товарищи!».



Сусанна Смирнова



Антонина Бармина

ИХ ПОДВИГ НЕ ЗАБУДЕМ

дня взорвал вражеский железнодорожный эшелон и обеспечил съемку этого эпизода на кинолентку и т. д.

В ТОТ ВЕЧЕР в Москве, вспоминая наших однополчан, мы говорили тогда о тех, кто в свои 18—20 лет отдал в боях самое дорогое — жизнь.

Зашел разговор о том, что в институте устанавливается мемориальная доска. И он стал вспоминать фамилии погибших ребят. Вспомнил о том, как в бою между Вырицей и Сиверской были убиты Иван Миков и В. Кузнецов (лыжник).

Потом стала вспоминать своих подруг жена Пахомова, Лида (девичья ее фамилия — Назарова). — А помните, — вдруг сказала она, — Сусанну? Ведь она пошла на задание вместе с Тосей Барминой.

И она рассказала о том, что перед уходом на задание обе девушки подарили ей свои фотографии.

— Тосю-то я хорошо знала, — вспоминает Пахомова, — мы с ней подруги были. А вот фамилию Сусанны не помню. На обороте фотоснимка Сусанны стоят только дата и ее имя.

Взглянув на фото, я сразу узнал Сусанну. Да, она училась на нашем курсе. Но фамилию ее тоже вспомнить не мог.

Я попросил Пахомову рассказать о Сусанне подробнее.

Примерно в декабре 1941 года

Окончание. Начало на 1-й стр.

Тося Бармина и Сусанна по заданию разведотдела Ленинградского фронта ушли в район Стрельны. Их легенда была вполне правдоподобной. Дело в том, что в деревне недалеко от поселка Стрельны жила пожилая тетя Сусанны. И вот разведчицы пробраются из окруженного Ленинграда якобы для того, чтобы оказать тете помощь. Ну, а на самом деле им необходимо было установить место нахождения немецких дальнобойных орудий, которые били по окруженному городу. И начать разведку предстояло с района Стрельны.

Прошло какое-то время, и вскоре до Пахомовой-Назаровой и девушек-студенток, живших тогда в общежитии института, дошла весть о том, что разведчицы обнаружили часть дальнобойных батарей и передали сообщение об этом через радиста. Но вскоре, уже в другом районе, их схватили. Обе отважные разведчицы были повешены фашистами в поселке Стрельна.

И. ШУСТЕР

...Тосю Бармину помнят многие. А кто мог бы хоть немного рассказать о Сусанне? Кто мог бы назвать хотя бы ее фамилию?

И. И. Шустер обратился за помощью к заведующей архивом Анне Федоровне Суровой. Сотни папок с делами бывших студентов пришлось ей пересмотреть, чтобы напасть на след героини. Едва ли не единственной надеж-

дой на успех в этом поиске было редкое ее имя.

И след нашелся. Перед нами — очень тоненькое архивное дело. На папке означено — Смирнова Сусанна.

С 11 лет она воспитывалась в детском доме «Красные зори», находившемся близ Петергофа. Спорт любила беззаветно. В 1937—1939 гг. была чемпионкой района по бегу на 500 м и 1000 м, в прыжках в длину и высоту, а также в лыжных гонках на 3 и 5 км. В освоихимовских соревнованиях по стрельбе из малокалиберной винтовки, проведенных в честь 20-й годовщины Октября, выбила 44 очка из 50-ти и заняла 2-е место в районе. Входила в десятку лучших гимнасток района, хорошо плавала.

После окончания 10-го класса Сусанна поступила в наш институт. К началу войны она перешла на третий курс.

Огромной ее гордостью был значок ГТО — «Готов к труду и обороне». В этих словах, в конечном счете, вся суть устремлений одаренной спортсменки, точно также, как в этом же заключался и смысл спортивных увлечений многих сотен тысяч ее сверстников и сверстниц, юношей и девушек молодой страны Советов. Когда пришла боевая пора — каждый из них, став в ряды защитников Родины, в полной мере проявил свою закалку, полученную в спортивных баталиях, и свою безграничную преданность Отчизне.

Велосипедисты набирают скорость

ВЕЛОСИПЕДИСТЫ института постепенно набирают скорость. Уже состоялась премьера в этом сезоне. Гонщики студенческого общества «Буревестник» разыграли открытие сезона. Успешнее остальных наших спортсменов выступили студенты I курса спортфака Е. Гуслева, Н. Полякова, В. Умеренков и В. Катан-

цев, хорошую подготовленность показала студентка Л. Овечкина (II курс) как всегда собранно и уверенно выступили наши без пяти минут выпускницы Н. Цилько и Н. Черкашина.

В результате наши велосипедисты заняли общекомандное 1-е место. Состоялось (22 апреля) и открытие сезона г. Ленинграда,

где в острой борьбе мы уступили первенство спортсменам Лесотехнической академии.

Сборная института по велоспорту примет 6 мая старт в г. Риге на Всесоюзной студенческой многодневной гонке.

Ю. МЕЛИХОВ,
мастер спорта

Гости —
красные

следопыты

СОЗДАЕМ МУЗЕЙ

ВСЕ дальше в историю уходят дни великой войны. Но история по прошествии лет не блекнет. Она становится ярче и дороже поколению послевоенных ребят.

Год назад нас заинтересовала тема «Спортсмены — участники Великой Отечественной войны». Знакомясь с литературой, переписываясь с авторами и героями книг, мы открывали для себя новые страницы той богатой событиями поры.

Многое мы узнали, побывав в музее истории Института имени П. Ф. Лесгафта. С экспозицией о военных годах нас подробно ознакомила зав. музеем Л. Н. Плеханова. Интересны для нас были беседы с доцентом Т. М. Каневец, старшим преподавателем В. А. Евстафьевым. В редакции газеты «За физкультурные кадры» мы получили много ценных для нас уже опубликованных материалов.

Мы побывали и в подшефной школе института — № 243 и невольно позавидовали им: ребята имеют возможность постоянно встречаться с бывшими партизанами.

Мы увезли с собой в Свердловск яркие впечатления об институте и людях, с которыми нам удалось познакомиться. У себя дома мы обязательно расскажем обо всем этом своим землякам.

Есть у нас просьба к студентам института, владеющим карандашом и кистью: помогите нам создать эскиз для памятной мемориальной доски «Воин-спортсмен».

По поручению группы «Поиск» школы № 97 г. Свердловска
Вера ЗАБЕГАЕВА

От детдомовцев — спасибо!

Мы обратились в интерклуб вашего института с просьбой взять над нами шефство, знакомить нас со спортивной жизнью в нашей стране и за рубежом. Вице-президент клуба Евгений Житник охотно пошел нам на встречу.

Недавно он вместе со старшим преподавателем И. В. Истоминим и кандидатом в мастера спорта Анатолием Пшеничниковым побывал у нас. Мы услышали от них много интересного. Очень интересны показанные ими диапозитивы.

Нам очень хотелось бы, чтобы наша дружба с институтом крепла.

Воспитанники 4-го класса Ленинградского областного музыкального детского дома имени Римского-Корсакова